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Kedves Felvételizd!

A hatosztélyos gimnaziumi felvételi olyan, mint egy futdverseny, ahonnan csak a legjobbak jutnak
tovabb. A versenyz8k mind hozzad hasonld, j6 képességl gyerekek, és azok fognak nyerni, akik
a legfelkészliltebbek, és az adott pillanatban, a vizsgan is a legjobban teljesitenek.

A matematika irasbeli felvételi vizsga ezért nem hasonlit a ,,szokasos” dolgozatirasokra. Ha min-
den jelentkezének sikerllne, akkor a gimnaziumok nem tudnak elddnteni a jelentkez6k kozti
sorrendet. A feladatsort ezért még a j6 tanulok kozil is csak a legjobbak tudjak hibatlanul meg-
oldani. Matekbol sem azt kérdezik majd, hogy megtanultad-e a tananyagot, hanem hogy tudsz-e
okosan, rugalmasan gondolkodni, tudod-e az ismereteidet alkalmazni.

A felvételire tehat komolyan tréningezni kell! Meg kell ismerkedned a vizsgan eléfordulé feladat-
tipusokkal, és gyakorlatot kell szerezned azok gyors, pontos megoldasaban.

Ehhez nyUjt segitséget ez a feladatgyjtemény.
Hogyan kezdd el a felkésziilést?

Elészor érdemes néhanyat megoldani a kordbbi években hasznalt felvételi feladatsorokbdl
(ezeket letdltheted az internetrdl), vagy felmérésre hasznalhatod a kényv elején talalhaté proba-
felvételi feladatsort is. Egy-két préba utan kiderllhet, hogy milyen feladatok megoldasaban kell
nagyobb rutint szerezned.

A rendszerezett, tematikus gyakorlashoz a felvételiken el&fordulé feladattipusokat nyolc fejezetbe
soroltuk. Az egyes feladatcsoportokat altalaban egy-egy rovid elméleti 6sszefoglalé vagy kidolgo-
zott példa vezeti be, utdna béséges és valtozatos kindlatot taldlsz a gyakorlasra. Természetesen
nem kell minden feladatot megoldanod, de ha valami nem megy jol, akkor érdemes visszatérni ra
és minél tdbbet gyakorolni.

A megoldasodat mindig hasonlitsd 6ssze a kényv masodik részében talalhatd megoldasokkal!
Itt minden feladatnak megtalalod a végeredményét és a magyarazatat, igy ha elakadtal, akkor
a kényv segit megérteni a helyes gondolatmenetet. Néha tobbféle megoldasi lehetéséget is
mutatunk, igy kivalaszthatod a szamodra legérthetSbbet. A leirt megoldasokat akkor is érde-
mes tanulmanyozni, ha sikeresen oldottad meg a feladatot, mert sokszor olyan taktikat,
modszert is megismerhetsz, amellyel esetleg gyorsabban, ligyesebben célhoz érhetsz.

A konyvben hat specidlis feladatsort is talalsz. A harom probafelvételi feladatsor (egy a Feladatok
cimd rész elején, kett6 a végén), illetve az el6zé fejezetekre épllé harom gyakorlé feladatsor
az Onellendrzésre szolgél. Ezeket gy oldd meg, mintha a felvételit irnad!

Ha a 45 perc alatt nem lettél kész, akkor egy masik szin(i tollal fejezd be a munkat, igy felmérhe-
ted, hogy mi az, amit tudtal volna, csak idéhiany vagy a rossz id6beosztas miatt nem sikertilt leirni.

A Megoldasok cimU részben ezekhez a feladatsorokhoz pontozasi Utmutatét is talalsz, igy azt is
elemezheted, hogy hol kell még erdésiteni a felkészilésben.

A 271. oldalon &sszegydijtottink néhany tudnivalét, amelyek segithetnek a vizsgadolgozat sike-
res megirasaban. Mielétt vizsgazni mész, ezeket feltétlentl olvasd el!

Eredményes felkészlést és sikeres vizsgat kivan:
A szerzé



Tanacsok a feladatok megoldasahoz

Ebben a részben a felvételin eléforduld feladattipusok szerepelnek nyolc 6 fejezetbe
rendezve. Az egyes részteriiletek el6tt rovid elméleti 6sszefoglalét is taldlsz. Ha szlik-
ségesnek érzed, akkor az itt talalhatd fogalmakat, ismereteket a tankényveid alapjan
ismételd at alaposabban!

A feladat megoldasa utan olvasd el még egyszer a kérdést, és pontosan arra valaszolj!
Fontos, hogy a hatosztalyos gimnaziumok felvételi dolgozataban csak a kérdésre adott
valaszt kell leirni, az indoklast vagy a megoldas menetét nem. A vizsgan csak a vég-
eredményt értékelik! Ezért mar a gyakorlaskor szokd meg, hogy a pontos valaszt min-
dig be kell irni a megadott helyre! A jegyzeteléshez, szamolashoz, vazlatkészitéshez
a kényvben altalaban van hely. Ha ez nem elég, akkor hasznalj egy kulon flizetet!

A feladatok k6zott vannak gyakorlo feladatsorok is. Bar ezek nem mindig tartalmaznak
annyiféle feladatot, mint a vizsgadolgozat, jél tesztelheted vellk, hogy mennyire vagy
mar gyakorlott az elézéleg targyalt fejezetek anyagabdl. Ezeket a feladatsorokat Ggy
oldd meg, mintha felvételit irnal (45 perc alatt, tankényv és szamolégép nélkl)!

A felvételin nem hasznalhatsz szamoldgeépet, ezért a felkésziléskor is mindig fejben
vagy papiron szamolj!



Szamok, miiveletek

Miveletek, miiveletsorok természetes szamokkal

Természetes szamok

— A természetes szamok a 0; 1; 2; 3; 4; 5; 6; ... és igy tovabb.

€D ird be a szamokat a helyiérték-tablazatbal

— Példa: 3 milliés + 2 szazezres + 7 szdzas + 9 egyes = 3 200 709

3 2 9 3200709
0)
b)
c)
d)
e)

a) 2 tizezres + 3 ezres + 9 egyes

b) 2 egyes + 7 szazas + 3 tizezres + 9 szazezres

c) 2 milliés + 3 szazas + 3 tizes + 4 egyes + 9 szazezres
d) 8tizezres + 6 egyes + 4 szazezres + 1 tizes

e) 5 szazas + 3 tizmilliés + 2 tizes + 7 ezres

o ird be a szamokat a helyiérték-tablazatbal!

b)
c)
d)

e)
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a) 90 tizezres + 9 szazas + 84 egyes

b) 3 milliés + 30 tizezres + 5 ezres + 72 tizes + 7 egyes
c) 60 szazezres + 1 tizezres + 41 tizes

d) 60 milliés + 1 szazezres + 15 szazas + 3 egyes

125

e) 71 tizmilliés + 1 szazezres + 3 tizes + 1 egyes

o Tekintsd a 27 185 szamot, és valaszolj a kérdésekre!

a) Mi a legnagyobb szamjegy ebben a szamban?

b) Mi a legnagyobb szamjegy helyi értéke ebben a szamban?

c) Mi a legkisebb helyi érték ebben a szamban?

d) Mi a legkisebb helyi értéken levd alaki érték ebben a szamban?

o Tekintsd a 27 185 szamot, és valaszolj a kérdésekre!

a) Hogyan valtozik a szdm, ha a szazas és az ezres helyi értéken levd szamjegyeket felcseréljik?

b) Mennyivel valtozik a szam, ha a szazas és az ezres helyi értéken levd szamjegyeket felcseréljuk?

c) Melyik két szamjegy felcserélésével lehet a legkisebb valtozast elérni?

d) Mennyi ez a legkisebb valtozas?

e) Melyik két szamijegy felcserélésével lehet a legnagyobb valtozast elérni?

f) Mennyi ez a legnagyobb valtozas?

Példak természetes szamok kerekitésére:

Ezresekre Szazasokra Tizesekre
4735 =5 000 =4 700 =4 740
28 374 ~ 28 000 =~ 28 400 ~ 28 370
6 398 =~ 6 000 =~ 6 400 = 6 400
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@ Egy Udité-, egy csokoladé- és egy kavéautomata kasszajabdl begyljtétték és dsszeszamoltak

a pénzérméket. Az automatakban csak kétszaz-, szaz-, étven-, hlsz-, tiz- és 6tforintos pénzérmé-
vel lehet fizetni.

Az Uditéautomataban a kdvetkezd érmék voltak:
162 kétszazas + 161 szazas + 33 Otvenes + 113 hlszas + 84 tizes + 58 otforintos.

A csokiautomataban a kdvetkezé érmék voltak:
130 kétszazas + 75 szazas + 120 6tvenes + 44 huszas + 193 tizes + 38 otforintos.

A kavéautomataban a kdvetkezd érmék voltak:
126 kétszazas + 156 szazas + 129 Otvenes + 176 hUszas + 167 tizes + 37 otforintos.

a) Hany forintot gyUjtottek be egy-egy automatabdél?

udités: csokis: kavés:

b) Melyik automataban volt a legtdbb pénzérme?

c) Nagyobb dsszegek befizetésekor az érméket tekercselni, ,rolnizni” kell: a 100 forintosokbdl
hlszas, a 200 forintosokbol negyvenes, a tobbi érmét 6tvenes tekercsekbe kell csomagolni.

Ha az 6sszes érmét rolnizzak, melyik érmefajtabdl készil a legtdbb tekercs?

Karikazd be a megfelel6 valaszt!
a) Melyik a legkisebb természetes szdm, amelynek ezresekre kerekitett értéke 20007
A) 1445 B) 1450 C) 1500 D) 1501 E) 2499

b) Melyik a legkisebb természetes szam, amelynek szazasokra kerekitett értéke 30007
A) 2500 B) 2950 C) 2951 D) 2995 E) 3001

c) Melyik a legnagyobb természetes szam, amelynek ezresekre kerekitett értéke 40007
A) 3999 B) 4001 C) 4449 D) 4499 E) 4500

d) Melyik a legnagyobb természetes szam, amelynek szazasokra kerekitett értéke 50007
A) 4999 B) 5001 C) 5049 D) 5449 E) 5499

e) Melyik a legnagyobb természetes szam, amelynek ezresekre kerekitett értéke 0?
A 4 B) 49 C) 99 D) 499 E) 999

@ Az alabbi feladatban az egyik szam a mlvelet eredménye. Karikazd be a megfeleld valaszt!
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a) Melyik szam lehet a 483 - 84 mUivelet eredménye?
A) 23 462 B) 29712 C) 38674 D) 40 348 E) 40572

b) Melyik szam lehet az 5638 - 67 mdvelet eredménye?
A) 245 356 B) 298 576 C) 348 674 D) 377 746 E) 456 386

c) Mennyileheta 22 892 : 97 hanyados? (Tudjuk, hogy a maradék 0.)
A) 126 B) 218 C) 224 D) 236 E) 2036

d) Mennyileheta 211 094 : 46 mUvelet eredménye? (Tudjuk, hogy a maradék 0.)
A) 459 B) 4387 C) 4589 D) 5673 E) 54 234



Miiveletek, mliveletsorok egész szamokkal
Egész szamok

Egész szamok: ...; —3; —2; —1;0; +1; +2; +3; ...

A nullandl kisebb egész szamok a negativ egész szamok. Elgjelik: — (minusz), példaul:
—5 (minusz 5).

A nullandl nagyobb egész szamok a pozitiv egész szamok. Elgjelik: + (plusz), példaul:
+5 (plusz 5).

A pozitiv szamok elétti + elGjelet altalaban nem irjuk ki. A nulla nem pozitiv és nem is
negativ szam.

Azokat a kiilénbdzé elbjelli szamokat, amelyek a szamegyenesen a 0-t6l egyenld tavol-
sagra vannak, egymas ellentettjeinek nevezziik. A nulla ellentettje nulla.

A +5 ellentettje: —(+5) = —5. A =5 ellentettje: —(—5) = +5.

Egy szam abszolut értéke a szam 0-t6l valé tavolsaga a szamegyenesen. Jelblése:
| -5] = +5 (illetve | +5] = +5).

Egy pozitiv szam abszolut értéke maga a szam, a nulla abszolut értéke 0, egy negativ
szam abszolut értéke a szam ellentettje.

Az egész szamok 6sszeadasa

(+2) + (+5) = (+7) (+2) + (-5) = (-3)
+2 +5§ G —/__5\+2 .
(=3) + (+4) = (+1) (=3) + (—4) = (-7)

Pozitiv szam hozzaadasa novekedést jelent. Negativ szam hozzdadasa csdkkenést jelent.

Az egész szamok kivonasa
Barmely szam kivonasat elvégezhetjik az ellentettjének hozzaadasaval.

(+2) = (+5) = (-9) (+2) = (-5) = (+7)
-5 5
+ + + ¢_m2¢ + + + + > + + + + + + + + ¢+2,¢/¢+x-,|-7=
= 0 +5 = 0 +5
(=3) = (+4) = (-7) (=3) = (=4 = (+1)
—4 4
_?H’/—\?’# + + + + + + + + + > + + + Q_hﬂ-‘l# + + + + >
-5 0 +5 -5 0 +5

Pozitiv szam kivonésa csdkkenést jelent. Negativ szam kivonasa névekedeést jelent.



Végezd el a kijelolt mlveleteket! Az eredményt a legegyszertibb alakban, illetve vegyes szam alak-

ban add meg!
N Mivel szorzaskor a tényezdk felcserélheték, nem kildnbdztetjilk meg a szorzandét és
A a szorzot!
peidaic 5.1~ 13- 141, 1.8,
2%:%.2:%4_%:%:2:1— vagy %-2{=%=1§,
3-1%=1%-3=%-3=%=?=3% vagy
3 1%:1% 3=%-ﬁ=$=3%
a) 5-%= ) %-6=
b) 2-1%: 9 %-7:
o) %.5= h) 8~%=
d) g‘6= i) %-6=
05 2= ) 6:11=

(D) Mely szamok linak a szorzastablazatban a betiik helyén?

- Példaul: a P helyére %-et vagy 1%-et kell irni, mert
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Végezd el a kijelolt mlveleteket! Az eredményt a legegyszertibb alakban, illetve vegyes szam alak-

ban add meg!
U poam 8225228,

%;3:%:3:%:% vagy §3=52f3=%,
1—:7=%:7=%=%.

0 &:a- ) j2i4=

b) g:4= 9 %15=

0) 12:3= m 6=

d) §:5= i) g 12=

e) 1%:4= ) 12:3=

(D) Mely szamok 4linak az osztéstablazatban a betiik helyén, ha ----
a vegyes szamot kell elosztani az egész szammal?
A B C

- Példaul: a P helyére %—ot kell irni, mert

@ Vélaszolj a kérdésekre!

a) Melyik az a szam, amelyik %-dal kisebb az %-nél?

b) Melyik szamnal kisebb %-dal az %?

c) Melyik az a szam, amelyiknek a 3-szorosa % ?

31



Mértékegységvaltas

A mennyiségek mértékegységeinek nevében eléfordulé elStagok jelentése:

Elétag Jel Jelentés Elétag Jel Jelentés
deka dk tizszeres deci d tized
hekto h $zazszoros centi © szazad

kilo k ezerszeres milli m ezred
mega M millioszoros mikro 0 milliomod
Hosszusag

1km =1000m; 1m =10dm; 1dm=10cm; 1cm =10mm
A mennyiségeket irhatod helyérték-tablazatba is, ahonnan a célnak megfelel6en lehet

kiolvasni:
km m dm cm mm
5 0 6 0
1 8
2 0 7 3

Az elsé sor: 5 km 60 m = 5,060 km = 5060 m.
A masodik sor: 1,8 m = 18 dm = 180 cm = 1800 mm.
A harmadik sor: 0,2073 km = 207,3 m = 2073 dm = 20 730 cm = 207 300 mm.

ird be a hianyz6é mérészamokat!

a) 0,00152 km = m = dm=152 = mm

b) 12500 mm = cm=__ dm = m = km
c)024m=__ cm 9) 63dm =630
d3dmm=__ dm h) %m= ____________________ cm
e)309mm=__ m )4m2dm9cm=__ mm



ird be a hianyzé mérészamokat!

a) 4dm+55cm=__ mm
b) 6m—-35dm=__ cm
c)7km-800m=__ m
d)42dm-— . cm =125 cm
) cm + 6 dm = 970 mm

Vélaszolj a kérdésekre!

a) Hany méter a 96 m negyedrésze?
b) Hany centiméter a 45 mm % része?

c) Hany méter a % km harmadrésze?

d) Hany centiméter a 3,4 m fele?

e) Hany kilométer a 3000 m % része?
f) Hany milliméter a 2,5 dm fele?
g) Hany méter a 450 cm % része?

h) Hany centiméter a 420 mm 6thatodrésze?

Tomeg

1 tonna = 1000 kg; 1 kg = 100 dkg;

t

3 2

Az elsé sor: 3t 25 kg = 3,025t = 3025 kg.

A masodik sor: 0,145 kg = 14,5 dkg = 145 g.

ird be a hianyz6é mérészamokat!

a) 0,0125t = 12,5 kg =

f)5dm— . mm = 32 cm
9) mm + 4 dm = 74 cm
h) 230 dm — m = 1900 cm
.3
) gm-5dm=___ om
) km=300m =2 km
1dkg=10g
A mennyiségeket a helyérték-tablazatbdl a célnak megfeleléen lehet kiolvasni:
dkg g
1 4 5)
c)073kg= . g
d)583g=__ . dkg

b) 5200 g = 520 =

a1



o Egy cukraszdaban a latogaték szamat mutatjak a diagramok kedden és szombaton, 6ranként.
(Minden 6ra végén Osszeszamoltak az el6z6 orai latogatdk szamat, azt jegyezték fel és abrazol-
tak a diagramon.)

I latogatok
o5 I kedd — 2%

szombat
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a) Mikor jegyezték fel a legtdbb latogatdt kedden?

b) Hanyan voltak abban az 6raban a cukraszdaban, amikor a legtébben voltak szombaton?

c) Mennyivel tobb latogatét jegyeztek fel a cukraszdaban 16 érakor szombaton, mint kedden?

d) Oranként atlagosan hanyan latogattak a cukraszdat kedden?

o A tablazat azt mutatja, hogy 2010-ben és 2020-ban hany UjszUl6tt kapta a 7 legnépszertibb fiu és
lany keresztnév valamelyikét.

Fiu ujszulétt keresztnevek Lany ujsziilétt keresztnevek

2010 2020 2010 2020
Bence 1801  Bence 1457  Jazmin 1248 Hanna 1511
Maté 1473 Maté 1315 Anna 1222  Anna 1199
Levente 1318  Dominik 1302 Hanna 1145  Zoé 1017
David 1194  Levente 1275  Nora 927 Léna 927
Balazs 1147  Noel 1108  Zsdfia 830 Luca 899
Adam 1065  David 1051  Boglarka 812 Emma 851
Milan 908 Zalan 1051 Lili 802  Zsdfia 735
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a) Hany olyan név van, amelynek a helyezése nem valtozott a népszerlségi listan a 10 év alatt?

b) Hany olyan fiinév van a tablazatban szerepld nevek kozétt, amelynek a helyezése 2020-ban

rosszabb lett, mint 2010-ben volt?

c) Hany olyan lanynév van a tablazatban szerepld nevek kdzott, amelynek a helyezése 2020-ban

jobb lett, mint 2010-ben volt?

d) Mennyivel tdbb Hanna szlletett 2020-ban, mint 2010-ben?

e) Mennyivel kevesebb Levente szlletett 2020-ban, mint 2010-ben?

Ot gyerek fejenként 2 mandarint evett. Mind- x x
annyian megszémolték, hany magot tgléltak 2 2 magok szama !
a mandarinokban. Az adatokat oszlopdiagra-

mon abrazoltak, azonban kihagytak a neveket. 15
Elarultak, hogy Peti talalta a legtdbb magot, és
Marti a legkevesebbet. Déri nem talalt keveseb- 10

bet Bencénél, de tdbbet talalt Veranal.

a) ird be az oszlopok ala a megfelel§ neveket! 51 I — E
b) Hany mag volt atlagosan Peti mandarin- 0 — . —
név
jaiban?

c) Hany magot talaltak atlagosan?

d) Hany mag volt atlagosan egy mandarinban?

Egy iskolaban, ahol évfolyamonként 2-2 osz-

taly van, az 5-6. osztalyok focibajnoksagaban 5-
minden csapat minden csapattal kétszer jat-

szott. A grafikonon az 5/a osztaly egy-egy for- | 1.
dulé utani golkildnbségeit abrazoltuk. (Gol-
kUlénbségnek nevezziik egy adott idépontban 1
az egyik csapat altal a bajnoksagban addig . 2. 3. ‘ ‘ 6.
Osszesen rugott és az addig dsszesen kapott

golok kilénbségét.) I I fordul6

4.

a) Hany mérkdzést jatszott az 5/a osztaly csa- 5.

b) Hany mérkézés volt az 5-6. osztalyok bajnoksagaban 6sszesen?

Az 5/a osztély csapata hanyszor

c) jatszott dontetlent d) veszitett e) gyézott?




A téglalap olyan négyszog, amelynek minden szoge derékszég.
Tulajdonsagai:

— szemkozti oldalai parhuzamosak;

— szemkozti oldalai egyenl6 hosszusaguak; R

— atl6i egyenld hosszusaguak;

— atloi felezik egymast; b

— két egyenes mentén is félbehajthatd ugy, hogy a részek pontosan fedjék egymast

(két szimmetriatengelye van).

A négyzet olyan téglalap, amelynek minden oldala egyenlé.
Tulajdonsagai:

— atléi merdlegesek egymasra;

- négy egyenes mentén is félbehajthatd gy, hogy a részek pon-

tosan fedjek egymast (négy szimmetriatengelye van).

a

A téglalap kertilete: a téglalapot hatarolé oldalak hosszanak az ¢sszege: a + b + a + b.

A téglalap teriilete:

b
— az egyik oldal hosszUsaga megmutatja, hogy az adott
tetlletegységet hanyszor tudjuk egymas mellé egy
sorba leteriteni; a
—a masik oldal hosszisdga megmutatja, hogy hany
ilyen sor lesz; i

—egy sorban b terlletegység van, ésszesen a sor van,
a téglalapot a - b egységnégyzettel tudjuk lefedni.

Egységnégyzetek: olyan egybevagd négyzetek, amelyeknek az oldalhosszu-
saga 1 hosszlsagegység, a kerllete 4 hosszUsagegység, a terllete pedig
1 terlletegység.

o Anna egységnégyzetekbdl 24 terliletegységu téglalapokat rakott ki.

a) Hanyféle nem egybevagé téglalapot tud kirakni Anna?

b) A kirakott téglalapok kozil a legnagyobb kerlletlinek hany egység a révidebb oldala?

c) A kirakott téglalapok kozlil a legkisebb keriiletlinek hany egység a hosszabb oldala?

d) Hanyszorosa a legnagyobb kerilet a legkisebb keriiletének?
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o Aron kilenc szamozott egységnégyzetbdl az abran lathaté nagy négyze-
tet allitotta 6ssze.

a) Hanyas szamu egységnégyzete(ke)t veheti el, hogy a kerllet ne val- 1128
tozzon? 4.1 5. ] 6.
7.18 |9

b) Hanyas szamu egységnégyzetet vegye el, hogy a kerllet valtozasa

a lehetd legnagyobb legyen?

c) A b) esetben hogyan és hany hosszlsagegységgel valtozik a kerllet?

d) Legfeljebb hany egységnégyzetet vehet el, hogy a maradék alakzat kerllete megegyezzen

az eredeti alakzat kerUletével?

Hasonlitsd 6ssze a szines egységnégyzetekbdl kirakott sokszogek kerlletét, illetve terlletét!

A) B) C) D) E)

Melyik sokszdg kerulete

a) alegkisebb b) alegnagyobb?

c) Rendezd a sokszdgek betlijelét a kerlletlk szerint névekvd sorrendbe!

Melyik sokszdg terulete

d) alegnagyobb e) alegkisebb?

f) Rendezd a sokszdgek betijelét a terlletik szerint cs6kkend sorrendbe!

Hasonlitsd 6ssze a szines egységnégyzetekbdl kirakott sokszogek kerlletét, illetve terlletét!

A) B) C) D) E)

Melyik sokszdg kerullete

a) alegnagyobb b) alegkisebb?

c) Rendezd a sokszdgek betlijelét a kerlletiik szerint csdkkend sorrendbe!

Melyik sokszdg terulete

d) alegkisebb e) alegnagyobb?

f) Rendezd a sokszdgek betlijelét a terlletlik szerint névekvé sorrendbe!
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MEGOLDASOK - Skatulyaelv

Egy tarsasjatékban szines dobokockakkal jatszanak a jatékosok. A zsakban 6tféle szinl dobo-
kocka van, mindegyik szinbdl 6 darab. David kihlzott 7 darab dobdkockat, és elguritotta Sket.
Dontsd el mindegyik eseményrél, hogy biztos, lehetséges, de nem biztos vagy lehetetlen!
irj + jelet az esemény mellé a tablazat megfeleld oszlopabal

Esemény Biztos dl;e::rt:i?zets;s Lehetetlen
a) Van két azonos szinli dobokocka. +
b) Van harom azonos szinl dobokocka. +
c) A dobott szamok kdzétt nincs két egyforma. +
d) A kihlUzottak kdz6tt minden szin eléfordul. +
e) Minden kocka ugyanolyan szind. +

a) Otféle szin van, 7 kocka, ezért biztosan van olyan szin, amelybél legalabb 2 kocka van.

b) Lehetséges, hogy van 3 azonos szinl dobdkocka, és az is lehetséges, hogy két szinbdl
2-2 kocka, a tobbi harom szinbdl 1-1 kocka van.

c) Hatféle szamot lehet dobni, ezért ha 7 kockaval dobunk, akkor biztosan lesz olyan szam, ame-
lyik legalabb két kockan szerepel.

d) 7 kocka van, 5 szin, ezért az is el6fordulhat, hogy minden szin szerepel, de az is el6fordulhat,
hogy egyik szinbdl 3 kocka, egy masik szinbdl 4 kocka van.

e) Mivel minden szinbdl 6 kocka van a zsakban, ezért ha 7 kockat hiizunk, akkor nem lehet mind
a 7 kocka ugyanolyan szin(.

Guszti kartyajatékaban 6-féle szind kartya van, minden kartyan egy szam van 1-10-ig. Mindegyik
szinben mindegyik szam eléfordul pontosan egyszer.
a) Hany kartyalap van a jatékban? 60

M: Mind a 6 szinbdl 10 kartya van, igy 6 - 10 = 60 kartya van.

b) Mit mondhatunk, ha Guszti kezében 14 darab kartyalap van? Neéhany lehetséges valasz:
— Lehet, hogy van koztuk egyes.
— Biztosan van olyan szam, amelyik legalabb 2 kartyan eléfordul.
— Biztosan van olyan szin, amelyikbdl legalabb 3 kartya van.

M: Mivel 10-féle szam van, a 14 kartya kozott kell legyen két azonos szam. Tehat van olyan
szam, amelyik legalabb 2 kartyan el&fordul.

Mivel 6-féle szin van, ha mindegyik szinbdl 2 kartya van, még akkor is marad 2 kartya, tehat
biztosan van olyan szin, amelyikbdl legalabb 3 kartya van.



Legkevesebb hany kartyat hiizzon Guszti véletlenszerlien a paklibél, hogy biztosan legyen
c) 4 azonos szind lapja 19

M: 6 szin van, ha mindegyik szinbdl 3 lapot huz, akkor 6 - 3 = 18 lapot huz, ha még huz egy
lapot, akkor biztosan lesz olyan szin, amelyikbdl legalabb 4 lapja lesz. Tehat legkevesebb
6 -3+ 1 =19 lapot kell huzni, hogy biztosan legyen a kihlzottak kdz6tt 4 azonos szin(i lap.

d) 3 lapja, amelyeken azonos szam all 21
M: 10-féle szam van, ha mindegyik szdmbdl 2 lapot hiz, akkor 10 - 2 = 20 lapot hdz, ha még
haz egy lapot, akkor biztosan lesz olyan szam, amelyikbdl legalabb 3 lapja lesz. Tehat legkeve-
sebb 102 + 1 =21 lapot kell hizni, hogy biztosan legyen a kihtzottak k&z6tt 3 azonos
szamu lap.

e) mindegyik szind lapja? 51
M: 6 szin van és szinenként 10 lap, ezért a ,legrosszabb esetben” kihlizza az 6sszes lapot,
amelyen csak 5-féle szin van: 5 - 10 = 50. Ha ezutan még egy lapot huiz, akkor biztosan lesz
lap mindegyik szinbdl, tehat legkevesebb 5 - 10 + 1 = 51 lapot kell htzni.

Egy gumicukros zacskébdl latatlanban kivesziink néhany cukrot. Tudjuk, hogy legkevesebb 7-et
kell kivenni, hogy a kivettek kdzott biztosan legyen sarga. Legkevesebb 13-at kell kivenni, hogy
biztosan legyen piros, legkevesebb 4-et kell kivenni, hogy biztosan legyen két azonos szind, és
legkevesebb 9-et kell kivenni, hogy biztosan legyen két kiilénbdz8 szind gumicukor.

a) Hanyféle szind gumicukor lehet a zacskéban? 3

b) Hany sarga gumicukor van a zacskéban? 8

c) Hany piros gumicukor van a zacskoban? 2

d) Hany gumicukor van ¢sszesen a zacskdéban? 14

M: Mivel legkevesebb 4 gumicukrot kell kivenni, hogy biztosan legyen két azonos szin, ezért

3 kllénb6z6 szinl gumicukor van a zacskoban. Nevezzik példaul zoldnek a sarga és a piros
melletti harmadik szint.

Legkevesebb 7-et kell kivenni, hogy biztosan legyen sarga, ezért a nem sarga, azaz piros vagy
z6ld gumicukrokbdl 6 darab van: piros + z6ld = 6.

Legkevesebb 13-at kell kivenni, hogy biztosan legyen piros, ezért a nem piros, azaz sarga vagy
z6ld gumicukrok szama 12: sarga + z0ld = 12.

Mivel legkevesebb 9-et kell kivenni, hogy biztosan legyen két kiilénbdz8 szinli, ezért amelyik
szinbdl a legtdbb van, abbdl 8 darab van. Ez a szin nem lehet sem a piros, sem a z6ld, mert azok-
bol 6sszesen 6 van, tehat 8 darab sarga cukor van a zacskéban.

igy a zoldek szdma 12 — 8 = 4, a pirosak szama pedig: 6 — 4 = 2.
A zacskoban 6sszesen 8 db sarga + 4 db z6ld + 2 db piros, azaz 14 db gumicukor van.

Egy dobozban ceruzék vannak: fekete grafit, piros és kék ceruzak. A dobozbdl csukott szem-
mel kihizunk néhanyat. Legkevesebb 15 ceruzat kell kihdzni, hogy biztosan legyen a kihlzottak
kozott grafit. Legkevesebb 24 ceruzat kell kihlzni, hogy biztosan legyen a kihlzottak k6zott kék,
és legkevesebb 22 ceruzat kell kihGzni, hogy biztosan legyen a kihlzottak k6z6étt piros.

a) Hany ceruza van a dobozban? 29 c) Hany piros ceruza van a dobozban? 8

b) Hany grafitceruza van a dobozban? 15
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b) Az alakzatok kdzott van-e legkisebb keriletli sokszdg?
Van, az abran az E) alakzat keriilete a legkisebb.

A 4 killonallo négyzet kerllete 4 - 4 = 16 hosszUsagegység lenne. Szamoljuk ¢ssze, hogy
az egyes esetekben hany illesztéssel alakitottuk ki a sokszOget: az E) abran 1év6 négyzet 4,
a tébbi abran Iévé alakzat 3 illesztéssel készult. Egy illesztéssel két négyzetet illesztlink 6ssze,
ekkor az egylttesen 16 egységnyi kerllet 2 egységgel csdkken, igy 3 Osszeillesztés esetén
6 egységgel, 4 dsszeillesztés esetén 8 egységgel csokken. Ezért az E) alakzat keriilete lesz
a legkisebb: 16 — 8 = 8 hosszlisagegység.

c) Az alakzatok kdzott van-e legnagyobb kerlletl sokszog?

M: Ha a legnagyobb minden masiknal nagyobb, akkor nincs. Ha a legnagyobb az, amelyiknél
nincsen nagyobb, akkor az A)-D) mindegyike tekinthetd legnagyobb keriletlinek.

@ Két egységnégyzetet (olyan négyzet, amelynek oldala a hosszlsagegység, terllete a terlletegy-
ség) egy-egy atléja mentén félbevagtunk, majd a kapott 4 egybevagd egyenld szaru derékszdgu
haromszogbdl egy 2 egység terlletli haromszoget raktunk ki. (A hdromszdgek teljes oldallal
illeszkednek egymashoz.)

Ugyanezekbdl a haromszogekbdl hatszdg is kirakhaté. Rajzold le a négyzetracsra az 6sszes nem
egybevago — azaz egymassal fedésbe nem hozhatd — hatszdget!

@ Karikazd be a megfelel6 valaszt!
a) Milyen sz6g nem lehet egy hegyesszdg és egy tompaszdg 6sszege?
hegyesszég B) tompaszog C) egyenesszdg D) homoruszdg

M: A hegyesszdg 0° és 90° kozott van, a tompaszog 90° és 180° kdzott, az egyenesszdg 180°,
a homoruszog 180° és 360° kdzott van, ezért csak hegyesszdg nem lehet az 6sszeg.
b) Melyik alakzatnak van pontosan 3 szimmetriatengelye?

szabélyos B) négyzet C) téglalap D) kor
haromszog

M: A szabalyos haromszdgnek 3, a négyzetnek 4, a téglalapnak 2, a kdrnek végtelen sok
szimmetriatengelye van.

c) Melyik alakzatnak van kevesebb atloja, mint oldala?
négyszc’ig B) 6tszdg C) hatszég D) hétszdg

M: A négyszognek 2 atldja, 4 oldala van, az 6tszégnek 5 atldja és 5 oldala, a hatszdgnek és
a hétszdgnek pedig tébb atléja van, mint oldala.
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d) Melyik sokszdgre igaz, hogy a csUcsai szamanak, oldalai szamanak és atléi szamanak
Osszege 157
A) haromszog B) négyszog @6tszég D) hatszdg
M: Az 6sszeg a haromszog esetén 3 + 3 + 0 = 6, anégyszognél 4 + 4 + 2 = 10, az 6tszog-
nél 5+ 5+ 5 =15, ahatszognél 6 + 6 + 9 = 21.

@ Az ABCD négyzetben az egyik oldal végpont-
jainak koordinatai (2; 1) és (6; 1).

a) Abrazold a koordinata-rendszerben az adott (2;5) (6; 5)

pontokat! kék pontok I n

b) Abrazold a négyzet masik két pontjat a
koordinata-rendszerben!

z6ld és piros pontok (2; 1). (5:.1)
c) ird le a négyzet masik két pontjanak a koor- 55 : I
dinatait!
(2;5) és (6;5)
° °
vagy (2, -3) (6; -3)

2; -3) és (6; —3)

@ a) Olvasd le a pontok koordinatait!
A=(1;6) B=(82) C=(8;12)
b) Hany terlletegység az ABC haromszog 1.2(:12) C@12)

terlilete, ha a koordinata-rendszer egy kis
négyzetének terllete a terlletegység? 35 104

I. megoldas

A koordinata-rendszerbe még rajzoljuk be
aD(1; 12), az E(1; 2) és az F(8; 6) pontokat,
az AF szakaszt és az EBCD téglalapot. 1 B S B $F(8; 6)
Huzzuk be az x tengellyel parhuzamosan 51
az AF szakaszt, igy az ABC haromszdget két
haromszogre osztottuk. Az ABF haromszog
terllete az AEBF téglalap tertletének a fele.
A téglalap EB oldala 8 — 1 = 7 egység, a | E(152) B(&2)

BF oldala 6 — 2 = 4 egység, igy a terllete: . .

7 - 4 = 28 terlletegység. Az ABF harom- ' T T
szOg terlilete 28 : 2 = 14 terliletegység.

Ugyanigy FC =12 — 6 = 6 egység, az AFCD téglalap terlilete 7 - 6 = 42 terlletegység,
az AFC haromszog terllete pedig ennek a fele, azaz 42 : 2 = 21 terliletegység.

Az ABC haromszdg teruletét megkapjuk az ABF és AFC haromszog terlletének dsszegekeént:
14 + 21 = 35 terlletegység.
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A felvételi dolgozat mas, mint az iskolaban megirt dolgozatok tobbsége. A nehéz-
seget f6leg az adja, hogy 45 perc alatt 10 kilénb6zd tipusu feladatot kell megoldanod.
Ezért nagyon sok mulik a jo id6beosztason.

Altalaban a feladatsor elején vannak a kdnnyebb, gyorsabban megoldhatd, a végén
az Osszetettebb, tobb id6t igényld feladatok. A felkészllés soran megfigyelheted,
hogy milyen tipusu problémakkal boldogulsz kdnnyebben, a felvételi dolgozatban is
ezekkel foglalkozz el6szor.

Sokszor a feladat elsd olvasasra tul bonyolultnak tlinik, ekkor olvasd el Ujra a fel-
adatot, esetleg prébalgatéssal igyekezz megérteni a szituaciot. Sokszor a feladat
részkérdései Iépésenként vezetnek a végs6 megoldas felé.

A feladat egyes részei néha egymastol fliggetleniil is megoldhatok. igy is értékes
pontokat tudsz szerezni.

Felhasznalhatod a meglévé abrakat, irhatsz beléjik részeredményeket, megjegyzé-
seket, és persze készithetsz sajat vazlatokat is, ezek is segithetik a gondolkodast.

Az eredményeket — ha nincs mas utasitas — barmilyen alakban megadhatod, de ne
felejtsd el a megfeleld helyre leirni, hiszen csak azt fogjak tudni értékelni! A papirra irt
szamitasaidra, részeredményeidre nem jar még részpontszam sem.

Figyelj arra is, hogy egyes (pl. 6sszeszamlalasi) feladatok esetén, ha minden helyes
valaszt megadsz, de ezek mellett olyan valaszt is irsz, amely nem felel meg a feltéte-
leknek, akkor nem kaphatsz maximalis pontszamot. Ezért a valasz megadéasa el6tt
fokozott figyelemmel ellendrizd a megoldasaid.

Ne izgulj azon, hogy még hany feladat van hatra, illetve hogy mar mennyi id6 eltelt.
Nagyon kevesen tudnak valamennyi feladattal érdemlegesen foglalkozni. Az orszagos
atlag az elmult 10 évben 25 pont alatt volt. Mar a 30 pont elérése is j6nak, a 35 pont
elérése nagyon jonak szamit, és ez tudatos felkészliléssel, rendszeres gyakorlassal
szamodra is elérhetd.

Nagyon fontos, hogy tudd: a felvételin zsebszamolégép nem hasznalhato!



